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2016 年自考《毛泽东思想概论》材料分析题练习及答案(5)

1、毛泽东在《<共产党人>发刊词》中阐明了中国共产党在中国革命中的几个基本问题，

认为正确地理解了这些问题及其相互关系，就等于正确地领导了全部中国革命。试回答：

(1)这些基本问题是什么?

(2)这几个基本问题之间的关系。

(3)懂得这几个基本问题之间的关系对中国革命的意义。

[答案](1)这些基本问题是统一战线，武装斗争，党的建设。

(2)这几个基本问题之间的关系：无产阶级同资产阶级建立或被迫分裂革命的民族统一战

线和主要的革命形式是武装斗争，这是中国共产党领导的中国资产阶级民主革命过程中的两个

基本特点;统一战线和武装斗争是中国革命的两个基本武器，而党的组织是掌握这两个武器对

敌冲锋陷阵的英勇战士。

(3)懂得这几个基本问题之间的关系对中国革命具有重大的意义。中国革命的历史表明，

在党的建设和统一战线的关系方面，当党的政治路线是正确地处理同资产阶级建立统一战线或

被迫分裂统一战线的问题时，党的发展、巩固就前进一步;反之，我们党的发展、巩固就要后

退一步。在党的建设和武装斗争的关系方面，只有切实加强党的建设，党才能高举土地革命和

武装反抗******反动统治的大旗，才能从实际出发，走上符合中国国情要求的农村包围城市、

武装夺取政权的道路，党领导的人民军队的素质和党领导的武装斗争的水平才能不断提高，从

而为人民民主专政的建立奠定坚强的武装力量的基础。在统一战线与武装斗争的关系方面，统

一战线是实现武装斗争的统一战线，是中国共产党政治路线的重要组成部分。统一战线离不开

武装斗争。如果党不在联合资产阶级时又同它进行坚决的、严肃的、“和平”的斗争，党就会

瓦解，革命就会失败;同样，如果党在被迫同资产阶级、主要是大资产阶级分裂时，不进行坚

决的、严肃的武装斗争，党也会瓦解，革命也会失败。只有正确理解这三个问题及其相互关

系，才能真正地理解中国革命。

[解析]本题考核的知识点是：中国共产党在中国革命中的三个主要法宝。
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毛泽东在《<共产党人>发刊词》这篇文章中回顾了中国共产党走过的十八年革命历程，提

出了关于中国革命三个主要法宝的著名论断。毛泽东指出：“十八年的经验，已使我们懂得：

统一战线，武装斗争，党的建设，是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三个法宝，三个主要

的法宝。这是中国共产党的伟大成绩，也是中国革命的伟大成绩。”毛泽东同时指出，“无产

阶级同资产阶级建立或被迫分裂革命的民族统一战线和主要的革命形式是武装斗争，这是中国

共产党领导的中国资产阶级民主革命过程中的两个基本特点;统一战线和武装斗争是中国革命

的两个基本武器，而党的组织是掌握这两个武器对敌冲锋陷阵的英勇战士。”只有正确理解这

三个问题及其相互关系，才能真正地理解中国革命。

2、材料：毛泽东在《<共产党人>发刊词》一文中指出：“中国共产党的武装斗争，就是

在无产阶级领导之下的农民战争。”在总结中国无产阶级同中国资产阶级和其他阶级的统一

战线的历史规律时提到第五条：“无产阶级的坚固的同盟者是农民。”结合材料分析：

(1)为什么农民问题是中国革命的基本问题。

(2)试析中国共产党领导的武装斗争实质是农民战争?

[答案](1)农民问题是中国革命的基本问题。中国是一个农业大国，这就决定了农民是中

国革命的主要力量，是反帝反封建的主力军。农民是封建势力的主要压榨对象和帝国主义的主

要掠夺对象，因而它们是中国革命最广大的动力。(2)中国共产党领导的武装斗争，基本上是

农民为主体的革命战争。农民是中国军队的主要来源，不同时期的人民武装力量——红军、八

路军和新四军、中国人民解放军，绝大部分是穿着军装的农民。人民军队的产生和发展是依靠

农村，依靠农民，依靠根据地的建设。中国的武装斗争正是同无产阶级领导下的土地革命或减

租减息相结合，发动农民支持和参加革命战争，才形成人民战争取之不竭的力量源泉。毛泽东

指出：在中国，只要一提到武装斗争，实质上即是农民战争，党同农民战争的密切关系即是党

同农民的关系。中国革命进行长期的武装斗争，主要的是中国共产党领导下的农民游击战争。

无产阶级及其政党为着革命的最后胜利，要准备、积蓄和锻炼自己的力量，避免在力量不够的

时候和强大的敌人作决定胜负的战斗，就必须到落后的农村去创建先进的巩固的根据地，依靠

广大农民，开展游击战，把农村造成军事上、政治上、经济上、文化上的伟大的革命阵地。借

以反对利用城市进攻农村区域的凶恶敌人，借以在长期的战斗中逐步地夺取革命的全部胜利。

[解析]本题考核的知识点是：中国武装斗争的实质。

至于农民问题是中国革命的基本问题，材料提到“无产阶级的坚固的同盟者是农民。”因

为中国是半殖民的半封建社会，农业大国，农民不但受到封建地主压迫，同样受到帝国主义的

掠夺材料表明中国共产党的武装斗争，就是在无产阶级领导之下的农民战争。无产阶级的坚固
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的同盟者是农民。决定了农民是中国革命的主要力量，是反帝反封建的主力军。至于中国共产

党领导的武装斗争实质是农民战争的问题，材料表明中国共产党的武装斗争，就是在无产阶级

领导之下的农民战争。农民是中国军队的主要来源，人民军队的产生和发展是依靠农村，依靠

农民，依靠根据地的建设。中国的武装斗争正是同无产阶级领导下的土地革命或减租减息相结

合，发动农民支持和参加革命战争，才形成人民战争取之不竭的力量源泉。党同农民战争的密

切关系即是党同农民的关系。中国革命进行长期的武装斗争，主要的是中国共产党领导下的农

民游击战争。无产阶级及其政党到落后的农村去创建先进的巩固的根据地，依靠广大农民，开

展游击战，把农村造成伟大的革命阵地。在长期的战斗中逐步地夺取革命的全部胜利。

3、材料：毛泽东在《中国的红色政权为什么能够存在?》一文中谈到中国红色政权发生和

存在的原因时指出：“一国之内，在四围白色政权的包围中，有一小块或若干小块红色政权

的区域长期地存在，这是世界各国从来没有的事。这种奇事的发生，有其独特的原因。而其

存在和发展，亦必有相当的条件。”

请回答：中国红色政权能够长期存在与发展的原因和条件。

[答案] 中国红色政权能够长期存在与发展的原因和条件：

(1)中国是一个政治经济发展极不平衡的半殖民地半封建大国，这一基本国情为中国革命

能够在农村建立革命政权提供了根本条件。第一，由于中国经济发展不平衡，既存在少数现代

化工商业城市，又有广大的以自给自足的自然经济为特征的农村，农村可以不依赖于城市而独

立存在，且统治阶级的力量相对薄弱，这就为无产阶级在广大经济落后的农村发动农民，开展

武装斗争，建立红色政权创造了经济和政治条件。第二，由于中国政治发展不平衡，各帝国主

义国家为了各自的利益，必然要在中国进行划分势力范围的争斗，并表现为各派军阀势力之间

的混战。革命力量可以利用帝国主义和军阀之间的矛盾乃至战争，为红军和革命根据地的建立

发展创造生存空间。

(2)国民革命的政治影响的存在为红色政权的生存发展提供了良好的客观条件。中国红色

政权首先发生和能够长期地存在的地方，不是那种并未经过民主革命影响的地方，例如四川、

贵州、云南及北方各省，而是在一九二六和一九二七 两年资产阶级民主革命过程中工农兵士

群众曾经大大地起来过的地方，例如湖南、广东、湖北、江西等省。这些省份的许多地方，曾

经有过很广大的工会和农民协会的组织，有过工农阶级对地主豪绅阶级和资产阶级的许多经济

的政治的斗争。良好的群众基础是革命根据地生根发展的土壤。因此，完全可以利用这个历史

影响和保存下来的力量，来建立和扩大农村根据地。
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(3)全国革命形势的继续发展是红色政权存在和发展的又一个客观条件。全国革命形势若

不是继续地向前发展，而有一个比较长期的停顿，小块红色区域的长期存在是不可能的。蒋介

石在南京建立的******政权，不仅未能解决中国社会的基本矛盾，相反，却使各种社会矛盾更

加尖锐激化。随着社会矛盾的激化，中国革命的形势必然继续向前发展，这有利于根据地红色

政权的建立和巩固。

(4)相当力量的正式红军存在，是红色政权存在和发展的必要的主观条件。人民军队是红

色政权的支柱和实现农村包围城市、武装夺取政权道路的关键。毛泽东指出：虽有很好的工农

群众，若没有相当力量的正式武装，便决然不能造成割据局面，更不能造成长期的和日益发展

的割据局面。所以“工农武装割据”的思想，是共产党和割据地方的工农群众必须充分具备的

一个重要的思想。

(5)中国共产党组织的有力量和它的政策不错误，是红色政权能够长期存在和发展的最重

要的主观条件，同时也是中国红色政权能够存在和发展的前提和根本保证。

[解析]本题考核的知识点是：《中国的红色政权为什么能够存在?》一文的主要思想。

《中国的红色政权为什么能够存在?》回答了农村包围城市、武装夺取政权的现实可能

性。毛泽东在此文中重点谈到中国红色政权发生和存在的原因时指出：

“第一，它的发生不能在任何帝国主义的国家，也不能在任何帝国主义直接统治的殖民

地，必然是在帝国主义间接统治的经济落后的半殖民地的中国。因为这种奇怪现象必定伴着另

外一件奇怪现象，那就是白色政权之间的战争。帝国主义和国内买办豪绅阶级支持着的各派新

旧军阀，从民国元年以来，相互间进行着继续不断的战争，这是半殖民地中国的特征之一。不

但全世界帝国主义国家没有一国有这种现象，就是帝国主义直接统治的殖民地也没有一处有这

种现象，仅仅帝国主义间接统治的中国这样的国家才有这种现象。这种现象产生的原因有两

种，即地方的农业经济(不是统一的资本主义经济)和帝国主义划分势力范围的分裂剥削政策。

因为有了白色政权间的长期的分裂和战争，便给了一种条件，使一小块或若干小块的共产党领

导的红色区域，能够在四围白色政权包围的中间发生和坚持下来。湘赣边界的割据，就是这许

多小块中间的一小块。有些同志在困难和危急的时候，往往怀疑这样的红色政权的存在，而发

生悲观的情绪。这是没有找出这种红色政权所以发生和存在的正确的解释的缘故。我们只须知

道中国白色政权的分裂和战争是继续不断的，则红色政权的发生、存在并且日益发展，便是无

疑的了。

第二，中国红色政权首先发生和能够长期地存在的地方，不是那种并未经过民主革命影响

的地方，例如四川、贵州、云南及北方各省，而是在一九二六和一九二七两年资产阶级民主革
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命过程中工农兵士群众曾经大大地起来过的地方，例如湖南、广东、湖北、江西等省。这些省

份的许多地方，曾经有过很广大的工会和农民协会的组织，有过工农阶级对地主豪绅阶级和资

产阶级的许多经济的政治的斗争。所以广州产生过三天的城市民众政权，而海陆丰、湘东、湘

南、湘赣边界、湖北的黄安等地都有过农民的割据。至于此刻的红军，也是由经过民主的政治

训练和接受过工农群众影响的国民革命军中分化出来的。那些毫未经过民主的政治训练、毫未

接受过工农影响的军队，例如阎锡山、张作霖的军队，此时便决然不能分化出可以造成红军的

成分来。

第三，小地方民众政权之能否长期地存在，则决定于全国革命形势是否向前发展这一个条

件。全国革命形势是向前发展的，则小块红色区域的长期存在，不但没有疑义，而且必然地要

作为取得全国政权的许多力量中间的一个力量。全国革命形势若不是继续地向前发展，而有一

个比较长期的停顿，则小块红色区域的长期存在是不可能的。现在中国革命形势是跟着国内买

办豪绅阶级和国际资产阶级的继续的分裂和战争，而继续地向前发展的。所以，不但小块红色

区域的长期存在没有疑义，而且这些红色区域将继续发展，日渐接近于全国政权的取得。

第四，相当力量的正式红军的存在，是红色政权存在的必要条件。若只有地方性质的赤卫

队而没有正式的红军，则只能对付挨户团，而不能对付正式的白色军队。所以虽有很好的工农

群众，若没有相当力量的正式武装，便决然不能造成割据局面，更不能造成长期的和日益发展

的割据局面。所以‘工农武装割据’的思想，是共产党和割据地方的工农群众必须充分具备的

一个重要的思想。第五，红色政权的长期的存在并且发展，除了上述条件之外，还须有一个要

紧的条件，就是共产党组织的有力量和它的政策的不错误。”本题提醒我们，通读毛泽东的主

要著作是学习好毛泽东思想的重要形式。
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